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t?L¼ “« ¨vÐËUMð ‰Ëbł —œ U¼ÅÁËdÖ d¹UÝ ÈU¼dBMŽ UÐ tJ¹UI8 —œ v¹UOK) ÈU¼dBMŽ sOÐ ÈÅtDÐ«—

 v?�Ëd?²?J?.« ÈÅt?¹ô s?¹dðÅv�ËdOÐ —œ ÊËd²J.« p¹ v¹UOK) ÈU¼eK� ÈU¼Å-« “« p¹Åd¼ ÆXÝ« dðÅp¹œe�ns

s?¹« ÈU?¼Å-« ÈÅÁ“«b�« ÆbÐU¹Åv8 g¹«e�« rOJ�«d� XLÝ tÐ rO²O. “« U¼dBMŽ s¹« ÈU¼Å-« ÈÅÁ“«b�« Æœ—«œ

Á—Ëœ Ê¬ —œ U¼dBMŽ d¹UÝ UÐ tJ¹UI8 —œ Ë XÝ« d²AOÐ Á—Ëœ Ê¬ ÈU¼dBMŽ d~¹œ “« Á—Ëœ d¼ —œ U¼dBMŽ

«— œu?š X?O?�d?þ ÊËd?²?J.« UNMð v¹UOK) ÈU¼dBMŽ ÈU¼Å-« ¨Ë— s¹« “« Æb�—«œ «— g�u¹ È˛d�« s¹d²L?

 —UÐ UÐ v�uOðU? Ë bM¼œÅv8 XÝœ Å“« v²Š«—ÅtÐ  +1Æb¹¬Åv8 œułËÅtÐ VO$ “UÖ p¹ v�Ëd²J.« g¹«—¬ Ë 

ÆXÝ« d²L? tL¼ “« Ê¬ g�u¹ È˛d�« Ë d²Ö—eÐ tL¼ “« r¹eÝ -« ÈÅÁ“«b�« v¹UOK) ÈU¼dBMŽ sOÐ —œ

Èd¹cÄÅgM?«Ë Ë d²Ö—eÐ tL¼ “« b¹UÐ rOJ�«d� -« ŸUFý ̈ ÁËdÖ s¹« —œ Ábý Áb¼UA8 b�Ë— ”UÝ« dÐ ̈ ‰UŠÅd¼ —œ

 UŽöÞ« dBMŽ s¹« ÊœuÐ «“uðdÄ XKŽÅtÐ ¨bý Á—Uý« ôUÐ —œ t? —uÞÅÊUL¼ ¨U8« ÆbýUÐ d²AOÐ tL¼ “« Ê¬

 ‰Ëbł —œ v¹UOK) ÈU¼eK� ÈU¼ÅvÖó¹Ë “« všdÐ ÆXJO� XÝœ —œ Ê¬ ÈÅÁ—UÐ—œ ÈœU¹“≤‡‡±ÆXÝ« Áb8¬ 
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‰uK×8 Ë Ê˛Ë—bO¼ “UÖ qOJAð Ê¬ ÈÅt−O²� Ë b�uýÅv8 gM?«Ë œ—«Ë »¬ UÐ v¹UOK) ÈU¼eK� ÂU9

ö¦8 ÆXÝ« v¹UOK) eK� bOJ?Ë—bO¼ v¹UOK)Î∫XÝ« d¹“  —u3ÅtÐ r¹bÝ UÐ gM?«Ë ¨

2Na +2H2O → 2NaOH + H2

U?Ð ¨»¬ U?Ð r?O?ÝU?²?Ä g?M?«Ë ÆœuýÅv8 d²AOÐ ©sO¹UÄ tÐ ôUÐ “«® -« ÈÅÁ“«b�« g¹«e�« UÐ gM?«Ë s¹«  bý

Æb�uýÅv8 d−HM8 »¬ —œ  býÅtÐ r¹eÝ Ë r¹bOÐË— ªXÝ« Á«dL¼ Ê˛Ë—bO¼ ‰UF²ý« Ë —U−H�« È«b3

VO?dð U¼ÅÊ˛u.U¼ Ë dHJ� ̈ Ê˛Ë—bO¼ ̈ œdÖuÖ ̈ Ê˛Ëd²O� ̈ ÊóOJ?« UÐ rOI²J8 —uÞÅtÐ v¹UOK) ÈU¼eK�

∫XÝ« d¹“ —«d)ÅtÐ U¼ÅgM?«Ë s¹« “« všdÐ Æb�—Ë¬Åv8 œułËÅtÐ v�u¹ v¹UðËœ ÈU¼ÅVO?dð Ë b�uýÅv8

 b¹dK? r¹bÝ  2Na(s) + Cl2(g) → 2NaCl(s)

 b¹—bO¼ rOÝU²ÄÅÅÅ                                               2K(s) + H2(g) → 2KH(s)

 b¹d²O� rO²O.Å                                               

  
3Li(s) + 1

2
N2(g) → Li3N(s)

 bOJ?« rO²O. ¨ÊóOJ?« UÐ gM?«Ë —œ rO²O. eK�  (Li2O)∫œ—Ë¬Åv8 b¹bÄ 

  
2Li(s) + 1

2
O2(g) → Li2O(s)

 bOJ?ËdÄ r¹bÝ ÈœUŽ j¹«dý —œ r¹bÝ UÐ U8«  (Na2O2)∫b¼œÅv8 qOJAð 

  2Na(s) + O2(g) → Na2O2(g)

 g¹UJ?« œbŽ UNMð œuš ÈU¼ÅVO?dð —œ v¹UOK) ÈU¼eK� tJM¹« tÐ tłuð UÐ  +1¨bOJ?«ÅrO²O. —œ ̈ b�—«œ 

 bOJ?« Êu¹  −2 bOJ?ËdÄ Êu¹ ̈ bOJ?ËdÄ r¹bÝ —œ t? vð—u3 —œ XÝ«   O2
2−

t? U$¬ “« Æœ—«œ œułË 

ÊóOJ?« UÐ gM?«Ë —œ  «eK� Ê¬ ¨XÝ« r¹bÝ “« d²AOÐ r¹eÝ Ë r¹bOÐË— ¨rOÝU²Ä ÈU¼eK� Èd¹cÄÅÅgM?«Ë

ö?¦8 ÆbMM?Åv8 bO.uð bOJ?ËdÄuÝÎ b?OJ?ËdÄuÝ rOÝU²Ä ¨ÊóOJ?« UÐ rOÝU²Ä gM?«Ë —œ   (KO2)qOJAð 

 ÈU¼ÅÊu¹ È«—«œ t? œuýÅv8K+
 Ë   O2

−
ÆXÝ« 

U8uLŽ Ë È«ÅÁdI� bOHÝ v¹UOK) ÈU¼eK�Î qJý® b�uýÅv8 Áb¹dÐ u)UÇ UÐ v²Š«—ÅtÐ Ë b�«ÅÂd� ±‡‡±Æ©

U8uLŽ ¨XÐuÞ— Ë «u¼ ÊóOJ?« dÐ«dÐ —œ  U¼ÅÊ¬ Èd¹cÄÅgM?«Ë XKŽÅtÐ  «eK� s¹«ÎÈU¼Å·dþ —œ U¹ XH� —œ 

Æb�uýÅv8 È—«bN~� t²JÐdÝ

“« U?¼d?B?M?Ž s?¹« Êœd?? œ«“¬ ¨œd?O?ÖÅv?8  —u?3 v²Š«—ÅtÐ t? v¹UOK) ÈU¼eK� g¹UJ?« fJŽdÐ

ÆXÝ« —«uýœ U¼Åp/

X�UJ)dÐ ‘Ë— “« b¹UÐ —uEM8Ås¹« È«dÐ
±

 qJý Æœd? ÁœUH²Ý« ≤‡‡≤È«dÐ «— X�UJ)dÐ ·dþ p¹ 

Æ©e�Ë«œ ‰uKÝ® b¼œÅv8 ÊUA� r¹bÝ eK� ÈÅtONð

 b?¹d?K?? r¹bÝ »Ë– ÈU8œ
    801CÈ˛d?�« ·d?B?8 —œ v?¹u?łÅt?�d?3 È«d?Ð t?−O²� —œ ÆbýUÐÅv8 

® b?¹d?K?? rOJK? “« vÞuK78 ¨vJ¹d²J.«∂∞® b¹dK? r¹bÝ Ë ©•¥∞ Ê¬ »Ë– ÈU?8œ t? ©•
    600CXÝ« 

dK? “UÖ eO� b�¬ —œ Ë r¹bÝ eK� bðU? —œ X�UJ)dÐ ·dþ ÊË—œ “« rOI²J8 ÊU¹dł —u³Ž UÐ Æb�dÐÅv8 —U?ÅtÐ

∫b¹¬Åv8 XÝœÅtÐ

v¹UOK�  «eK� —uCŠ —œ tKFý @7— dOOGð

 qJý≤‡‡±u�UÇ UÐ r¹bÝ eK� Êb¹dÐ 

±‡‡ Electrolysis

NaLi K
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  2Na+ +2e− → 2Na(l)bðU? —œ ∫

  2Cl− → Cl2(g) +2e−
b�¬ —œ ∫

 qJý≤‡‡≤r¹bÝ bO�uð È«dÐ e7Ë«œ ‰uKÝ 

»«c� ◊uKA�

l¹U� r¹bÝ

bðU)
bðU)

vM¼¬ ÈÅÁœdÄ vM¼¬ ÈÅÁœdÄ

b7¬

“UÖ
aCl2

Ë b�¬  ôuB×8 Êbý ◊uK78 “« Uð bMM?Åv8 «bł r¼ “« ÈeK� È—uð p¹ UÐ «— b�¬ Ë bðU? g7Ð

“« »«c8 r¹bÝ ÆœdOÖÅv8  —u3 dBMŽ Ëœ s¹« œb−8 œU%«  —u3 s¹« dOž —œ ¨œuý ÈdOÖuKł bðU?

“UÖ ÆbMM?Åv8 È—Ë¬ÅlLł «— Ê¬ t? œuýÅv8 —ËUMý »«c8 s¹« ̀ DÝ —œ Ë XÝ« dðÅp³Ý »«c8 b¹dK?År¹bÝ

—UA� X% Èœôu� ÈU¼Å‰uJá? —œ Ë È—Ë¬ÅlLł XÝ« v¹UOLOý l¹UM3 —œ rN8 ÈÅÁœU8 p¹ t? ̈ r¼ dK?

‘Ë—ÅtÐ ‡‡ r¹bÝ UÐ Ê¬ ‘uł ÈU8œ  ËUHð “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ r¹bÝ Ë Ábý œ«“¬ rOJK? ÆœuýÅv8 È—«bN~�

Æb�uýÅv8 «bł dODIð

“« v?šd?Ð ÆX?Ý« È«Åt?²?J¼ ÈU¼ÅÁU~AM?«Ë —œ ÁbMM?ÅpMš l¹U8 Ê«uMŽÅtÐ r¹bÝ œdÐ—U? s¹dðÅrN8

 œËbŠ v¹U8œ —œ È«Åt²J¼ ÈU¼ÅÁU~AM?«Ë    600C —œ t? »¬ ̈ Ë— s¹« “« ÆbMM?Åv8 —U?     100CbýułÅv8 

 —œ t? r¹bÝ U8« XJO� VÝUM8 U¼ÅÁU~AM?«Ë s¹« Êœd?ÅpMš È«dÐ    889C—uEM8ÅÅs¹« È«dÐ býułÅv8 

—U?ÅtÐ U¼ÅÁ«dÖ—eÐ —œ v¹UMýË— ÈU¼Å⁄«dÇ È«dÐ œ—«œ v~�— œ—“ —u� t? r¹bÝ —U7Ð é8ô ÆXÝ« VÝUM8

ÆœË—Åv8

bOJ?Ë—bO¼ r¹bÝ ÆœdÐ ÂU� «—  UMÐd? r¹bÝ Ë bOJ?Ë—bO¼ r¹bÝ Ê«uðÅv8 r¹bÝ rN8 ÈU¼ÅVO?dð “«

Æœu?ýÅv?8 ÁœU?H?²?Ý« Êu?ÐU?3 Ë c?žU?? ¨ U?²?Ý« e?.u?K?Ý X?šUÝ —œ Ê¬ “« Ë XÝ« v²FM3 “UÐ s¹d²�«“—«

 UMÐd?År¹bÝ ÆœË—Åv8 —U?ÅtÐ U¼ÅÁbM¹uý —œ Ë »¬ v²7Ý ÊœdÐ sOÐÅÅ“« È«dÐ ̈ tAOý XšUÝ —œ  UMÐd?År¹bÝ

∫œuýÅv8 tONð ÈuKÝ ‘Ë—ÅtÐ

NaCl   CaCl2Ë

  2Na+ +2Cl− → 2Na(l) + Cl2(g)
vK? gM?«Ë ∫



Å≤∏Å

  (Na+ + Cl− ) + CO2 + H2O + NH3 → NH4Cl + NaHCO3

 UMÐd? Ê˛Ë—bO¼ r¹bÝ                   b¹dK? ÂuO�u8¬  „UO�u8¬bOÝ« pOMÐd?p/Å»¬

∫bM¼œÅv8  —«dŠ  UMÐd? r¹bÝ bO.uð È«dÐ «— q3UŠ  UMÐd? Ê˛Ë—bO¼ r¹bÝ

U8dÖ

  2NaHCO3  → Na2CO3 + CO2 + H2O

≤‡‡≤ ÁËdÖ VIIAU¼ÅÊ˛u�U¼ ¨ 

 ÁËdÖ —œ sOðU²Ý« Ë b¹ ̈ ÂdÐ ̈ dK? ̈ —uzuK� ÈeK�U� ÈU¼dBMŽVIIA©«“Åp/® ÅÊ˛u.U¼ Ë b�—«œ —«d) 

r? —UOJÐ XFO³Þ —œ Ê¬ —«bI8 Ë œ—«œ v¼Uðu? dLŽ rO� ¨XÝ« «“uðdÄ ÈdBMŽ sOðU²Ý« Æb�uýÅv8 ÁbO8U�

ÆXÝ« ÁbA� v¹UÝUMý q8U? —uÞÅtÐ Ë—Ås¹« “« Ë XÝ«

 —u?3Åt?Ð Ê˛u?.U?¼ -« v?�Ëd?OÐ ÈÅt¹ô v�Ëd²J.« g¹«—¬  ns2 np5
U?Ð b?�«u?ðÅv8 -« s¹« Ë XÝ« 

¨Ë—Ås¹« “« ÆbÝdÐ œuš “« fÄ VO$ “UÖ v�Ëd²J.« g¹«—¬ tÐ vHM8 Êu¹ qOJAð Ë ÊËd²J.« p¹ 7�d¹cÄ

 ÁËd?Ö ÈU¼dBMŽ qÐUI8 —œIAÊœ«œ X?Ýœ Å“« UÐ Ë bM¹¬Åv8 —ULýÅtÐ Èu) ÈÅÁbM¼U? t? ©v¹UOK) ÈU¼eK�® 

 Êu?¹ œu?š XO�dþ ÊËd²J.« UNMð  (+1) ÁËd?Ö ÈU¼dBMŽ ¨b�—Ë¬Åv8 b¹bÄ VIIAÈÅÁb?MJ?« ©U¼ÅÊ˛u.U¼® 

Êu¹ ̈ ÊËd²J.« 7�d¹cÄ UÐ Ë bM¹¬Åv8 —ULýÅtÐ Èu)  (−1)—œ ̈ —uzuK� ÈUM¦²Ý«ÅÅtÐ ̈ U¼ÅÊ˛u.U¼ ÆbMM?Åv8 bO.uð 

 g¹UJ?« ÈU¼ÅX.UŠ œuš ÈU¼ÅVO?dð  +1 ¨  + 3 ¨  + 5 ¨  +7ÆbMM?Åv8 —UO²š« eO� 

g?¼U?? s?O?¹U?Ä t?Ð ôU?Ð “« ‘u?ł ÈU?8œ Ë »Ë– ÈU?8œ ¨v?¹U?O?K?) ÈU?¼e?K?� ÁËd?Ö —œ t?? v.UŠ —œ

 ‰Ëb?ł® b?ÐU¹Åv8≤‡?‡±ÊU?A?� g?¹«e?�« s?O?¹U?Ä t?Ð ôU?Ð “« v?J¹eO� XO3Uš Ëœ s¹« U¼ÅÊ˛u.U¼ ÁËdÖ —œ ¨©

 ‰Ëbł® bM¼œÅv8≤‡?‡≤U?¼Å-« v?¹UOK) ÈU¼eK� —œ t? XÝ« s¹« ¨n.U78 b�Ë— Ëœ s¹« ÈÅÁb¼UA8 XKŽ Æ©

g?¼U?? U?¼Å-« ÈÅÁ“«b?�« g?¹«e?�« UÐ b�uOÄ Ÿu� s¹«  —b) Ë b�«ÅqB²8 d~¹bJ¹ÅÅÅtÐ ÈeK� b�uOÄ ÈÅtKOÝËÅtÐ

“« U?¼Å‰u?J?.u?8 s?¹« g?M??År¼ÅÅdÐ Ë b�—«œ œułË v9«ÅËœ ÈU¼Å‰uJ.u8  —u3ÅtÐ U¼ÅÊ˛u.U¼ v.Ë ÆbÐU¹Åv8

ÆbÐU¹Åv8 g¹«e�« Ê˛u.U¼ -« ÈÅÁ“«b�« g¹«e�« UÐ U¼ËdO� s¹«  —b) Ë XÝ« vJ.«Ë —œ ÅÊ«Ë ÈU¼ËdO� o¹dÞ

dðÅXŠ«— È«ÅtE( ÈU¼Åv³D)ÅËœ qOJAð Ë XÝ« dðÅÊUÝ¬ v�Ëd²J.«ÅdÐ« qJý dOOGð d²Ö—eÐ ÈU¼Å-« —œ «d¹“

 t? XÝ« XKŽ s¹«ÅtÐ ÆœdOÖÅÅv8  —u3  F2 ¨Áb¹dÄ œ—“ @�—ÅtÐ È“UÖ   Cl2tÐ q¹U8 œ—“ @�—ÅtÐ È“UÖ 

 ̈ e³Ý  Br2 Ë v$—U�ÅtÐ q¹U8 È«ÅÁuN) @�—ÅtÐ vF¹U8   I2ÆXÝ« ÁUOÝ tÐ q¹U8 gHMÐ @�— tÐ ‚«dÐ Èb8Uł 

Á«— “« U?¼e?K�U� d²AOÐ UÐ Ë vHM8 Êu¹ qOJAð Ë ÊËd²J.« 7�d¹cÄ Á«— “« U¼eK� d²AOÐ UÐ U¼ÅÊ˛u.U¼

b?¹bÄ «— vJ�ô«Ëu? Ë v�u¹ ÈU¼ÅVO?dð VOðdðÅtÐ Ë b�uýÅv8 gM?«Ë œ—«Ë ÊËd²J.« 7ý«cÖ „«d²ý«ÅtÐ

 ÁËd?Ö —œ Æb�—Ë¬Åv8VIIA “« U?¼ÅÊ˛u?.U¼ Èd¹cÄÅgM?«Ë tJM¹« UÐ   F2 X?LÝ tÐ   I2v?.Ë ¨bÐU¹Åv8 g¼U? 

Êœu?Ð p?Çu?? Ê¬ q?O?.œ p?¹ ÆXÝ« v¹UM¦²Ý« Ë ÈœUŽÅdOž U¼ÅÊ˛u.U¼ d¹UÝ UÐ tJ¹UI8 —œ —uzuK� —U²�—

 b?�u?O?Ä Êœu?Ð n?OF{ d~¹œ qO.œ Ë ÊËd²J.« »cł È«dÐ Ê¬ b¹bý q¹U9 Ë —uzuK� -« ÈÅÁ“«b�«F − F

V?³?Ý Ë b?M?M??Åv?8 l?�œ «— d?~?¹bJ¹ —uzuK� pÇu? ÈU¼Å-« ÈË— UNMð ÈU¼ÅÊËd²J.« XHł «d¹“ ¨XÝ«

 ełÅtÐ® ÈdBMŽ d¼ UÐ —uzuK� Ë— s¹« “« Æb�uýÅv8 b�uOÄ nOFCðAr,Ne,HegM?«Ë Ë œuýÅv8 VO?dð ©

 ‰Ëb?ł —œ ÆX?Ý« Á«dL¼ —U−H�« UÐ VKž« U¼ÅÊ¬≤‡?‡≤ÈU?¼Å‰u?J?.u8 —œ b�uOÄ ‰uÞ t? bOM?Åv8 Áb¼UA8 

 “« U¼ÅÊ˛u.U¼F − F X?LÝ tÐ I − I“« b?�u?OÄ È˛d�« t? œË—Åv8 —UE²�« VOðdð s¹« tÐ ÆbÐU¹Åv8 g¹«e�« 

U¼ÅÊ˛u�U¼
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I − I XLÝ tÐ F − FÈ«ÅtF�«œ Ë g¹U¼Å-« ÈÅÁ“«b�« ÊœuÐ pÇu? XKŽ tÐ —uzuK� v.Ë ÆbÐU¹ g¹«e�« 

OF³ð b�Ë— s¹« “« ¨XÝ« —«d)dÐ U¼Å-« s¹« sOÐ t?ÒÆbM?Åv/ X

vÖbMJ?«  —b) v.Ë bM¹¬Åv8 —ULýÅtÐ ÁbMJ?« q8«uŽ “« bý Á—Uý« ôUÐ —œ t? —uÞÅÊUL¼ U¼ÅÊ˛u.U¼

«— œu?š “« d?ðÅs?O?¹U?Ä b?O?.U¼ Êu¹ b�«uðÅv8 Ê˛u.U¼ -« d¼ Ë bÐU¹Åv8 g¼U? sO¹UÄ tÐ ôUÐ “« ÁËdÖ —œ U¼ÅÊ¬

ö¦8 ÆbM? bOJ?«Î¨

  Cl2(g) + I− (aq) → I2(aq) +2Cl− (aq)

ÆXJO� ôUÐ gM?«Ë vÖœUÝ tÐ ¨»¬ UÐ —uzuK� gM? r¼dÐ XKŽÅtÐ —uzuK� “UÖ UÐ gM?«Ë s¹«

  2F2(g) +2H2O → 2HF(g) + O2(g)

≤‡‡≤‡‡±Ê˛Ë—bO¼ ÈU¼bO�U¼ 

 b¹—uzuK� Ê˛Ë—bO¼(HF) b?¹dK? Ê˛Ë—bO¼ ¨(HCl) bO8dÐ Ê˛Ë—bO¼ ¨(HBr)b¹b¹ Ê˛Ë—bO¼ Ë 

(HI)ÅÊ˛Ë—bO¼ ‘uł ÈU8œ Ë »Ë– ÈU8œ Æb�—«œ vŽu³D8U� Ë c�U� ÈuÐ Ë b�«ÅÈ“UÖ ÈœUŽ ÈU8œ —œ 

 —U?²?�— t? b¼œÅv8 ÊUA� U¼bO.U¼HF—U?²?�— s?¹« ÆXÝ« ÈœUŽdOž U¼bO.U¼ ÅÊ˛Ë—bO¼ d¹UÝ UÐ tJ¹UI8 —œ 

—u?zu?K?� t?−?O?²?� —œ ¨XÝ« Ê¬ ÈuOðU~�Ëd²J.« ÊœuÐ œU¹“ Ë —uzuK� -« ÊœuÐ pÇu? XKŽÅtÐ ÈœUŽdOž

t? v.UŠ —œ ¨b¹¬—œ ©‰uJ.u8 bMÇ “« vŽUL²ł«® lL²−8  —u3ÅtÐ v�˛Ë—bO¼ b�uOÄ qOJAð UÐ b�«uðÅv8

«e?−?8 v?J?�ô«Ëu?? ÈU¼Å‰uJ.u8  —u3ÅtÐ È“UÖ Ë l¹U8 ¨b8Uł ÈU¼ÅX.UŠ —œ U¼bO.U¼Å Ê˛Ë—bO¼ d¹UÝ

Æb�—«œ œułË

              ’«ušFClBrI

v9« œbŽπ±∑≥µµ≥

ÈœUŽ j¹«dý —œ vJ¹eO� X.UŠ“UÖ“UÖl¹U8b8Uł

@�—Áb¹dÄ œ—“e³Ý tÐ q¹U8 œ—“v$—U�ÅÅÅÅtÐ q¹U8 È«ÅÁuN)  ÁUOÝ tÐ q¹U8 gHMÐ  

±∂∏±±≤µ±±±¥≥±∞∞π

X(g) → X+ (g) + e−

 v¼«u7�Ëd²J.« È˛d�«  (kJmol−1)≥≥≥≠≥¥∏≠≥≤¥≠≤πµ≠

 »Ë– ÈU8œ
  

C≤±π≠±∞±≠≥[∑≠±±≥

 ‘uł ÈU8œ
  

C±∏∏≠≥¥≠µ[µπ≤[±∏µ

 ‰uJ.u8 —œ b�uOÄ ‰uÞ  (pm)X2±¥≥≤∞∞≤≤∏≤∂∂

b�uOÄ pOJHð È˛d�«
±µπ≤¥≥±π≥±µ±

  (kJmol−1)X2(g) → 2X(g)

 ‰Ëbł≤‡‡≤ÁËdÖ ÈU¼dBMŽ ÈU¼ÅvÖó¹Ë “« všdÐ VllA

 g�u¹ È˛d�«  (kJmol−1)



Å≥∞Å

HFHClHBrHI

 »Ë– ÈU8œ
    − 83 /1(C)  −114 / 8  − 86 / 9  −50/ 7

 ‘uł ÈU8œ19 / 5(C)  − 84 / 9  −66 / 8  −35 / 4

V?OðdðÅÅtÐ j¹«dý s¹« —œ Ë b�uýÅv8 ·dB8 vÐ¬ ÈU¼Å‰uK×8  —u3ÅtÐ d²AOÐ U¼bO.U¼ ÅÊ˛Ë—bO¼

ÅÊ˛Ë—bO¼ ‰uK×8 Æb�uýÅv8 ÁbO8U� bOÝ« p¹b¹Ë—bO¼ Ë pO8dÐË—bO¼ ̈ p¹dK?Ë—bO¼ ̈ p¹—uzuK�Ë—bO¼

 ełÅtÐ ¨U¼bO.U¼HFö¦8 ¨bM²J¼ Èu) ÈU¼bOÝ« “« »¬ —œ ¨Î

  HCl + H2O → H3O+ + Cl−

 b�uOÄ ÊœuÐ Èu) r¼ Ê¬ qO.œ Ë XÝ« nOF{ bOÝ« p¹ ¨bOÝ« p¹—uzuK�Ë—bO¼ v.ËH − F ®È˛d�«

 b�uOÄµ∂πÆœuýÅv8 Ê¬ g�u¹ l�U8 t? XÝ« ©‰Ë˛uKO? 

∫bM¹¬Åv8 XÝœÅtÐ Ê˛Ë—bO¼ UÐ Ê˛u.U¼ rOI²J8 gM?«Ë “« U¼bO.U¼Å Ê˛Ë—bO¼

H2(g) + Cl2(g) → 2HCl(g)

dÐ ÂdÖ Ë kOKž bOÝ« p¹—uH.uÝ dŁ« ̈ b¹dK?ÅÊ˛Ë—bO¼ Ë b¹—uzuK� Ê˛Ë—bO¼ ÈÅtONð dðÅVÝUM8 Á«—

ÆXÝ« b¹dK? r¹bÝ Ë b¹—uzuK� rOJK?

CaF2(s) + H2SO4 (aq) → 2HF(g) + CaSO4 (s)

NaCl(s) + H2SO4 (aq) → HCl(g) + NaHSO4 (aq)

ONð È«dÐÒ ÈÅtHBr Ë HIÁœUH²Ý« gM?«Ë s¹« “« Ê«uðÅv/ b�—«œ Èd²AOÐ vÖbM¼U? XO3Uš t? 

 bOÝ« p¹dHJ� bM�U8 ÁbMJ?«dOž bOÝ« p¹ b¹UÐ Ë œd?  (H3PO4 ) ÆœdÐ —U?ÅtÐ HBr b�«uðÅv8   H2SO4

 ÈÅt?KŠd8 Uð «— kOKž  SO2 U?Ð t?? vð—u3 —œ ªb¼œ g¼U? HI q?O?JAð ÈÅtKŠd8 Uð g¼U? s¹«   H2S

ÆbÐU¹Åv8 t8«œ«

≤‡‡≤‡‡≤U¼bOÝ«uE)« Ê˛u�U¼ 

q?J?ý Æb?�«ÅÁb?ý t?²?šU?M?ý q8U? —uÞÅtÐ U¼bOÝ«uJ?« dK? UNMð U¼ÅÊ˛u.U¼ ÈU¼bOÝ«uJ?« sOÐ “«

 qJý —œ U¼bOÝ« s¹« v¹UC�≤‡‡≥ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

OCl− ClO 3
−

ClO2
− ClO4

−

Cl O
 qJý≤‡‡≥U¼bOÝ«uE)« dK) v¹UC� qJý 



ÅÅ≥±Å

 b?O?Ý«Ëd?K??uáO¼ —œ dK? g¹UJ?« X.UŠ(HClO) ¨  +1b?OÝ«ËdK? —œ ¨  (HClO2) ¨  + 3—œ ¨

 bOÝ« p¹dK?  (HClO3 )¨  + 5bOÝ«Åp¹dK?dÄ —œ Ë   (HClO4 ) ̈  +7vJ?«dK? ÈbOÝ«  —b) ÆXÝ« 

s¹« s¹dðÅÈu) bOÝ«Åp¹dK?dÄ Ë bÐU¹Åv8 g¹«e�« dK? tÐ qB²8 ÊóOJ?« ÈU¼Å-« œ«bFð g¹«e�« UÐ U¼bOÝ«

ÆXÝU¼bOÝ«

 ‰uK×8 UÐ dK? “UÖ gM?«Ë “«NaOH X¹dK?uáO¼ r¹bÝ ¨v.uLF8 ÈU8œ —œ  (NaClO)XÝœÅtÐ 

 vÐ¬ ‰uK×8 “« Ë b¹¬Åv8≤µ[µ∫œuýÅv8 ÁœUH²Ý« ‰“UM8 —œ ÁbMM?ÅbOHÝ l¹U8 Ê«uMŽÅtÐ Ê¬ •

Cl2(g) +2NaOH(aq) → NaClO(aq) + NaCl(aq) + H2O(l)

∫œuýÅv8 vN²M8  «dK? Êu¹ qOJAð tÐ dðôUÐ ÈU8œ —œ gM?«Ë s¹« ÂU$«

  3Cl2(g) +6OH− (aq) → ClO3
− (aq) + 5Cl− (aq) + 3H2O(l)

ÁœUH²Ý« ÊóOJ?« r? d¹œUI8 ÈÅtONð È«dÐ b8Uł  «dK? rOÝU²Ä Êœd? ÂdÖ UÐ Ê«uðÅv8 ÁU~A¹U8“¬ —œ

∫œd?

2KClO3 (s) . → 2KCl(s) + 3O2(g)

ÆœuýÅv8 ÁœUH²Ý« ÅÁbMJ?« Ê«uMŽÅtÐ X¹d³? —œ  «dK? rOÝU²Ä “«

»U?ðd?Ä È«d?Ð p?ýu?8 X?šu?Ý Ê«u?M?ŽÅt?Ð Ë X?Ý« Èu) ÈÅÁbMJ?« q8UŽ p¹  «dK?dÄ ÂuO�u8¬

 “« g?O?Ð U?L?OÄUC� »UðdÄ È«dÐ ÆœuýÅv8 ÁœdÐ —U?ÅtÐ XAÖdÐ Ë X�— ÈULOÄUC�∑∞∞ sð   NH4ClO4

ÆœuýÅv8 ·dB8

¿ÆXJO� v8«e.« Ê¬ ÊœdáÝ œU¹ÅtÐ Ë XÝ« ŸöÞ« È«dÐ v¹UOLOý ÈÅt.œUF8 s¹« 

¿

  10Al(s) + 6NH4ClO4(s) → 4Al2O3(s) +12H2O(g) + 3N2(g) + 2AlCl3(g)



Å≥≤Å

ينتمر

±∫bO¼œ `O{uð v¹UOK) ÈU¼eK� —œ «— d¹“ ’«uš ‡‡

v8d� ©n.«vÖbM¼U? ©»r? »Ë– ÈU8œ ©ÃÊu¹ qOJAð ©œ  +1

≤‰uK×8 —œ «— —uzuK� “UÖ ¨dK? tÐ X³J� —uzuK� d²AOÐ Èd¹cÄÅÅgM?«Ë  U³Ł« È«dÐ Ê«uðÅv8 U¹¬ ‡‡

øœd? œ—«Ë b¹dK? r¹bÝ vÐ¬

≥ ‡‡HCl Ë HBr∫bOM? tJ¹UI8 d¹“ œ—«u8 —œ «— 

U¼ÅÊ¬ vÐ¬ ‰uK×8 ÈbOÝ«  —b) ©n.«

vÖbM¼U?  —b) ©»

¥ ÁËd?Ö —œ dBMŽ s¹dðd¹cÄ gM?«Ë «dÇ ‡‡VIIA ÁËdÖ —œ Ë ÁËdÖ ÈôUÐ —œ IAÁËdÖ sO¹UÄ —œ 

øœ—«œ —«d)

µd??K??? t??Ð X??³??J??� Êó??O??J???« Èu??O??ðU?~?�Ëd?²?J?.« Êœu?Ð d?²?A?O?Ð ”U?Ý«ÅÅd?‡?Ð b?O?�«u?ðÅv?8 U?‡?¹¬ ‡?‡ 

(Cl . 3,O . 3 / 5) t?L?¼ “« U?¼b?O?Ý«u?J??« d?K?? sOÐ —œ bOÝ« p¹dK?dÄ «dÇ bO¼œ `O{uð d?ðÅÈu)

øXÝ«

∂øbÝdÐ œuš “« fÄ VO$ “UÖ v�Ëd²J.« g¹«—¬ÅtÐ b�«uðÅv8 v¹U¼ÅÁ«— tÇ “« Ê˛u.U¼ -« p¹ ‡‡ÅÅÅ

∑ b�uOÄ  —b) «dÇ ‡‡F − FOF³ð U¼ÅÊ˛u.U¼ d¹UÝ È«dÐ Ábý Áb¼UA8 b�Ë— “« ÒøbM?Åv/ X

∏ ‰uJ.u8 tJM¹« tÐ tłuð UÐ ‡‡   Cl2 ÈU¼ÅÊu¹ tÐ UOK) ‰uK×8 —œ Cl−
 Ë   ClO3

−
¨œuýÅv8 q¹b³ð 

 È«dÐ vNÐUA8 gM?«Ë  Br2ÆbOJ¹uMÐ 

π∫bOM? t�“«u8 Ë q8U? «— d¹“ ÈU¼ÅgM?«Ë ‡‡

 ©n.«  Rb + Br2©»  Br2 + I−
©Ã  NaI + H3PO4

±∞ “« t? U$¬ “« ‡‡HF g?M?«Ë ¨œuýÅv8 ÁœUH²Ý« tAOý ÈË— v?UJŠ È«dÐ HF UÐ «—   SiO2

ÆbOJ¹uMÐ

±± g?M?«Ë “« ‡‡NaCl Ë b?¹d?K?? Ê˛Ë—b?O?¼ ¨kOKž bOÝ« p¹—uH.uÝ UÐ   NaHSO4XÝœÅtÐ 

 UÐ t?Åv.UŠ —œ ¨b¹¬Åv8NaI ÈUłÅtÐ HI ¨  H2S ¨  I2 Ë   S8ÆbOJ¹uMÐ «— Ê¬ qO.œ Æb¹¬Åv8 XÝœÅtÐ 


